

258. Донесение ректора университета Н. И. Лобачевского попечителю М. Н. Мусину-Пушкину о причинах прекращения наблюдений за теплотою почвы. 10 декабря 1830 г.

Господину попечителю Казанского учебного округа

На предписание Вашего превосходительства 9 декабря № 2068 честь имею донести, что г. Шестаков прервал наблюдение над теплотою почвы в колодце, занимаясь переменою одних термометров на другие и сличением их между собою, что им уже и окончено, следовательно, и наблюдения вновь могут быть начаты.

Ректор университета Николай Лобачевский

Пометы: № 1940. Пол[учено] 10 дек[абря] 1830.

ЦГА ТАССР, ф. 92, оп. 1, 1830, № 3400, л. 11. Подлинник.

259. Из «Отчета по Казанскому университету и его учебного округа за 1830 год» со сведениями о деятельности Н. И. Лобачевского. 26 декабря 1830 г.

Важнейшие происшествия

1) В звании ректора университета на следующее трехлетие высочайше утвержден 1830 года июня 29 ординарный профессор Лобачевский [. . .].

Учебные пособия

Учебные пособия университета получили следующие приращения или улучшения:

1) По предложению ректора профессора Лобачевского и с утверждения попечителя один из колодцев, на университетском дворе находящихся, устроен для термометрических наблюдений над теплотою почвы. Наблюдения делаются в оном ежедневно [. . .].

Издательский комитет

Комитет сей в нынешнем году продолжал издание «Казанского вестника» на прежнем основании, и при оном издавались особые листки под именем «Прибавлений» к «Казанскому вестнику». Издательский комитет состоит из гг. профессоров Симонова, Булыгина, Дунаева, Баженова и Суровцова и адъюнкта Рыбушкина под председательством ректора [. . .].

Попечитель Казанского учебного округа

Михаил Мусин-Пушкин

Старший письмоводитель Василий Мерзлюкин

ЦГИА, ф. 733, оп. 41, 1831, № 41797, л. 6 об., 12, 12 об., 17. Подлинник.²⁵

260. Представление Н. И. Лобачевского Отделению физико-математических наук университета о выдаче денег за изготовленные термометры. 29 декабря 1830 г.

В Отделение физико-математических наук

В одном из колодцев, находящихся на университетском дворе, как известно Отделению, делаются термометрические наблюдения над теплотою почвы. Термометров для сих наблюдений числом 20 сделал крестьянин г. Шереметьева Нижегородской губернии Алексей Васильев Головастиков с платою за каждый термометр по 20 рублей ассигнациями без вычета лажа.

Все сии термометры сотенного размера, цилиндрические, с делением, доведенным до 1/5 градуса и нарезанным на стекле; вложены в стеклянные футляры, оправленные вверху медью.

Прошу покорнейше Отделение сделать распоряжение о внесении термометров в список инструментов физического кабинета и о выдаче денег Головастикову 400 рублей ассигнациями без вычета лажа из суммы, отпускаемой на содержание сего кабинета, с тем, чтобы часть сих денег по возможности была уплачена теперь же, а остальная в будущем 1831 году.

Ординарный профессор, преподаватель физики
Н. Лобачевский

Определено: 1) Дать выписку г. ректору, преподающему физику, чтобы он благоволил двадцать термометров записать в приход инструментов Физического кабинета, означив цену оных 400 рублей ассигнациями. 2) Отнестись в Правление, дабы благоволило выдать Головастикову за означенные термометры четыреста рублей ассигнациями без вычета лажа из суммы Физического кабинета в настоящем и будущем 1831 году.

Г. Никольский, Э. Эверсман

На бланке: Министерство народного просвещения. Департамент народного просвещения. В Казани. 29 декабря 1830 года. От профессора имп. Казанского университета Лобачевского.

Пометы: Слушано 29 декабря 1830 года. Статья 1. Исполнено: в Правление 30 декабря за № 139, г. Кайсарову 9 января за № 21. Дело сие сдается в архив для хранения по постановлению Отделения 13 июля 1834 года, ст. 1. Секретарь Кайсаров.

ЦГА ТАССР, ф. 977, оп. Физико-математического отделения, 1829, № 17, л. 6, 6 об. Подлинник.²⁶ Определение написано рукой Н. И. Лобачевского.

261. Из отношения Правления университета Совету университета «О термометрических наблюдениях над теплотою почвы». 30 декабря 1830 г.

В Совет Казанского университета

Отделение физико-математических наук от 29 декабря за № 139 уведомило Правление университета, что г-н ректор и преподаватель физики представил оному Отделению, что в одном из колодцев университетского двора делаются термометрические наблюдения над теплотою почвы, для которых наблюдений крестьянином г. Шереметьева Головастиковым сделаны 20 термометров [...].

Пометы: Получено 2 января 1831 года. Слушано 21 марта 1831. Ст. 15. № 2. Определено принять к сведению.

ЦГА ТАССР, ф. 977, оп. Совета, 1830, № 5476, л. 12. Подлинник.

262. Предписание попечителя М. Н. Мусина-Пушкина Совету университета о порядке замещения вакантных кафедр. 18 февраля 1831 г.

Совету Казанского университета

Г. министр народного просвещения от 6 сего февраля за № 994, утвердив мнение мое, в представлении к его светлости изложенное, что замещение кафедр в Казанском университете, остающихся долгое время вакантными, необходимо, а соединение двух кафедр в одном лице вредно, предписал мне сделать надлежащие распоряжения: 1) О вызове на основании нынешнего Устава профессоров на имеющиеся вакансии и 2) О прекращении на будущее время соединения двух кафедр в одном лице.

Давая знать о сем Совету Казанского университета, предлагаю:

1) Составить программы на российском, немецком и французском языках к приглашению профессоров на имеющиеся вакансии в Казанском